# 2018 春 | 名古屋商科大學 交換生電子報 1

103306052 資管四 黃晨浩

#### 前言:

開始看這篇文章,想必都是對日本感興趣或準備前來交換的同學吧!由於 我也是很喜歡看電子報的人,因此我的內容會盡可能與之前的同學不重疊,讓 大家認識不一樣的日本交換生活!



名古屋商科大學入學式

目錄	
電子報1	[1] 交換申請動機 [2] 交換申請流程 [3] 認識名古屋
電子報2	[1] 名古屋商科大學地理位置與校園 [2] 語言交換 [3] 簿
	記檢定
電子報3	[1] 名大簡介[2] 參與社團(名商大&名大)[3] 名大交響
電子報 4	[1] 總結-收穫與感想

## [1-1] 交換申請動機

來日本留學一直以來都是我的目標,從大一我就準備好多益成績,恰恰好 在成績兩年有效期內完成交換申請,並且大二開始輔日文修輔系課程。建議大 家來交換前好好思考,自己來交換是為了什麼。我在來交換前就替自己立下了 三個目標:1.學習日商會計知識,考取證照。2.參與大學社團,增進日文口說能力,結識日本朋友。3.確定大學院研究方向,撰寫日文研究計畫以及履歷。訂下目標是一件很重要的事情,然而我在政大時經常聽到同學這樣說:「交換不就是去玩嗎?」,先說我自己個人是非常不認同這種看法,倘若來交換只是想來到處玩,花父母的錢和學校的公費到處跑甚至跑遍整個日本,最後回到台灣說:「我拓展了國際觀,我跑了好多地方,視野變廣大了!」,那我建議你還是不要拿短期留學簽來日本,直接休學用旅遊簽來自助旅行不就好了,甚至還不用繳學費。



入學式當天的情景

還有聽過一個說法,「用 English Program 來日本交換真的很沒意義欸」,這邊要提醒一點,倘若自己沒有積極去接觸日文,不敢講日文,不參與課外活動,老是在自己國家的交換生或歐美系交換生身邊打轉,來這邊日文也不會進步多少。機會是靠自己爭取的,我從在台灣出國大約一個月前便開始積極聯絡名古屋大學交響樂團的新生擔當,詢問他們像我這樣的短期留學生能否參加樂團一起練習,就這樣來往了五、六封最後成功成為了他們樂團唯一一個留學生團員。可能有人會覺得那是因為我日文好,我的確在來日本前就考取了 N1,但那說實在那只是張證照,能不能實際應用開口說完全是兩碼子事。問我一開始會不會緊張,當然會!尤其是上百個日本學生中只有自己一個台灣人,一開始

當然緊張得要死。所以用英語 Program 來日本日文會進步嗎?能夠認識日本同學嗎?答案是只要你有足夠的勇氣,也一定能夠讓日文口說進步,甚至結交非常多很要好的日本朋友。

## [1-2] 交換申請流程

簡單詳述一下想來日本交換的同學可以透過哪些方式。首先透過商院交換的話,優點是可以用 TOEIC 成績且不需要日文檢定,但最大的缺點是商院目前大學部只有早稻田和名古屋商科這兩間大學,總計 4 個名額,每年申請交換的同學大約一百多位,由於名額少日本又頗受歡迎,競爭十分激烈,以往交換成績排名(面試+外語檢定+學期總平均按比例換算)是落在前 35 名左右,但其實每年的狀況不太一樣,說真的也有一點運氣成分。

至於校級有分英文和日文的方式,先談談英文部分。老實說校級英文雖然日本學校多了一些,但人數數量拓展到全校,且有些名額還得跟研究所競爭,競爭是更為激烈,不採用 TOEIC 成績。至於日文無非就是要跟大部分日文系競爭,但名額多了很多,我當初因為檢定成績來不及沒有報校級日文交換,建議大家趕快去考日文檢定,因為校級日文基本上學校都有檢定門檻,可以的話考到 N2 選擇就可以多很多了。

#### [1-3]認識名古屋

首先想在這邊跟大家介紹名古屋這個都市。名古屋位於日本中部,往關西京都大阪新幹線只要半小時,一般 JR 列車 2 小時半,價格大約差 2 倍;而往關東東京新幹線也只要 2 小時左右(但車錢很貴,一萬日幣左右),可以說是日本重要交通樞紐,也是日本人口數第三大的城市。

接下來聊聊千代田寮周遭環境,千代 田寮位於上前津站附近,要去學校的路 徑:千代田站一>地下鐵一>赤池站一> 公車一>名商大。單程就要耗一個小時多 一點,但其實日本這樣的通勤蠻普遍的,



認識很多日本同學通勤都要花一小時以上,甚至兩個小時(單程)。

千代田寮可以說是非常便利,不僅周遭有數家便利商店以及中型大型超

商,離著名商店街大須也只需要步行 10 分鐘,裡面還有百元商店 SERIA 非常便利。至於大型百貨公司要走到榮那邊,非常熱鬧,還有很長的地下街和公園,假日經常有活動可以去晃晃。(P.S. 如果想買 SERIA 找不到的東西可以去榮那邊的大創 DAISO 買,比大須的 SERIA 大非常多)



名古屋地下鐵路線圖